.版责任编辑 陆如燕 王飞 E-mail:fzbfzsv@126.com

www.shfzb.com.c

普陀区打造"15分钟健康服务圈"

'看病更方便,从家走过去就行了"

□见习记者 王葳然

"太好了,分中心开了之后,看病更方便了,从家里走过去就行了。"今年9月,位于普陀区双山路271号的甘泉社区卫生服务中心分中心正式启用,居民徐老先生逢人便夸,这是一个民心工程,是让老百姓翘大拇指的民生实事。

普陀区是上海老龄化程度最深的区之一。目前,普陀区现有区属医疗机构的千人口床位配置数,尚低于全市卫生健康十四五规划预期目标,医疗资源可及性和均等化需求迫切。为弥补这一短板,普陀区卫生健康委将"优化医疗资源配置,打造 15 分钟健康服务圈"作为重点课题,新建甘泉社区卫生服务分中心,让"就医 15 分钟慢行可达"的愿景变为现实。

就医压力大 分中心落成需求迫切

上海市卫生健康委今年 10 月披露的一则数据显示,截至 2022 年 12 月 31 日,全 上海 60 岁及以上户籍老年人 553.66 万人,占户籍总人口的 36.8%,由此说明上海已步入 深度老龄化阶段。随之而来 的,还有医疗健康服务、慢病 康复等方面诸多新的问题。

甘泉街道位于普陀区东北部,老龄化程度居全市前列、全区第一,60岁以上老年人占比高达51.19%。如何应对日益加剧的深度老龄化挑战,让老年人享受到全方位的医疗服务,是普陀区一直在探索的课题。

为满足辖区居民基本医疗 和公共卫生服务需求, 甘泉街 道设有 1 个卫生服务中心(以 下简称"中心")和5个标准 化社区卫生服务站点(以下简 称"服务站点"),常年共计门 诊量 50 万人次以上,属全区 最高。其中,新村路以南人口 占比 73%, 门诊数量仅占 17%;新村路以北人口占比 27%,门诊数量占比 83%。 即:新村路南北两侧的人口数 量与门诊数量存在明显的结构 倒置。因此,对建立卫生服务 分中心 (以下简称"分中心") 的需求较为迫切。

按照上海市政府办公厅印

发的《进一步提升本市社区卫生服务能力的实施方案》中的相关要求,普陀区卫生健康委联合甘泉社区卫生服务中心,深入街道及居民区,多次与居民举行座谈会,调查了解新村路以南老年居民的就医习惯及需求,并结合分析辖区居民近年历史就诊数据,制定了"新村路以南建设医疗服务能级与社区卫生服务中心相匹配的就医点"的方案。

记者了解到,此前,双山路服务站点就在分中心隔壁的小区内,就诊的人群主要是小区居民。由于规模较小,门诊数量及用药储备量不足以满足周边居民需求,因此许多居民只能"舍近求远"到中心就诊、配药。甘泉社区卫生服务中心徐健康主任向记者介绍: "分中心还没建成的时候,就有很多周边居民来咨询,现在分中心整体功能较为齐全,是按照与中心同质化的要求进行设计的,之前在中心才能配到的药,现在在分中心就能配到。"

分中心建成后,甘泉街道社 区卫生服务总体布局升级为"1 个中心+1个分中心+4个服务 站点",开门营业近2个月以来, 日门诊量已上升至近200人次, 一定程度上缓解了中心的就医压 力,同时医疗资源不平衡的情况 也得到了有效改善。



普陀区甘泉街道卫生服务分中心

就医更安心 分中心整合专家资源

甘泉社区卫生服务中心 曾接到家住新村路的史奶奶 求助: 80 岁的史奶奶长期 患有糖尿病和关节疼痛等慢 性疾病,社区卫生服务中心 虽然能解决基本用药问题, 但还是需要经常到离家更远 的同济医院等综合医院看专 家门诊,她希望社区卫生服 务中心能引进一些专家资 源,以便老人群体就医。

为此,社区卫生服务中 心高度重视,与市、区有关 部门沟通, 听取各年龄段居 民需求, 力求最大程度满足 慢性病、常见病病人的诊疗 需求。今年,甘泉卫生服务 中心集中邀请了专家下沉社 区, "有些专家号在综合医 院需要预约,但老年人也可 能预约不上, 挂号费也要几 百元,而社区(卫生服务中 心) 不设专家挂号费, 就是 普通门诊挂号费, 当天来当 天就能看,解决了号源的问 题, 所以居民们非常欢迎专 家到社区来。"徐健康主任 讲到, "后面我们还会邀请 更多中医药、康复方面的市



卫生服务分中心就诊场所干净明亮

级优质专家资源。"

从"一号难求"变成"一站到位",老百姓在家门口就能享受到优质的医疗资源。主题教育开展以来,甘泉社区卫生服务中心积极联动市、区两级医院的专家资源下沉社区,建立名中医专家工作室,做优家庭医生签约服务,不断提升"全专结合"的医疗服务能力。同时,利用好普陀区东部医联体的机制优势,畅通双向转诊渠道,有效解决了百姓求医问

药的烦心事,提升基层卫生医疗机构的服务能级。记者在分中心了解到,居民可通过关注"普陀区甘泉街道社区卫生服务中心"微信公众号,于当月月末了解次月专家坐诊排班详情,以便按需就诊。

不少"老甘泉"居民表示,"有了这个分中心,配药方便了,治疗也方便了,再也不用舍近求远,在家门口就能看到三甲医院'一号难求"的专家了,幸福感满满的。"

就医体验佳 分中心打造特色服务

在规划设计之初,分中心的服务定位就不只停留在满足社区居民基本需求的层面上,而是要进一步提升院区的服务能力,为居民提供更多服务。为提升居民就医体验,分中心聚焦"一老一小"等重点人群需求,将中医药服务、康复服务、健康管理服务和儿童保健服务进行融合,推动医疗服务更合民心、更贴民需。

记者通过走访发现,居民可直达分中心三楼,根据自身需求,选择针灸、块罐等形式丰富的中态,除老年复治疗手段,除老年之前来按摩放松。据甘泉社记,不少年轻的上班族社记,不少年轻的上班,并且是我们的特色,并且是我们的特色,并是是我们的特色,并是是是我们的特色,并是是是不少。是中医药综合服务区和康足的需求。"

位于二楼的健康管理中 心是供居民进行体检的区

域,这里不仅能为居民出具一份完整的健康体检报告,还负责提供评估报告及就医指导意见,为居民提供全生命周期健康管理服务。前来体检的老年人表示: "在一个地方就能完成体检,不用楼上楼下来回跑,对老年人太友好了。"

到本月23日,分中心就 将落成满两个月了,目前群众

满意度非常高, 已经收到了不少 居民送来的锦旗 和表扬信。家住 新村路的苗老先 生曾亲自到分中 心送去感谢信, 他在信中写道: "我是一位 72 岁 的老年人,平时 总有些腰腿疼 痛, 也习惯在站 点配药、治疗。 像我这样的很多 老年人,最欢迎 的中医和康复治 疗项目却要到几 公里以外的大医

院去,很不方

便。现在分中心开了,那么好的就医环境,还有大医院专家坐诊,为我们解决了实际困难,这个分中心建起来,不仅是看病的距离变短了,医院跟我们老百姓的心也贴得更近

未来,分中心将会辐射更 多辖区居民,让社区卫生服务 惠及更多群体。



地面清晰指示方便患者就诊

王葳然